

创新管理模式，引进专业公司对全县农村饮水设施进行管护 临高破题农村饮水维护管理难

本报临城10月25日电（记者张惠宁）我省农村饮水工程一直面临着一个瓶颈问题：建设容易维护管理难。海南日报记者10月25日从临高县水务局获悉，今年以来临高县结合本地实际情况，创新农村饮水工程管理模式，通过“公司+村民管水员”管养分离、分工合作的模式，有效破解了上述难题，目前，农村安全饮水已覆盖了96%的农村人口，受益人口达30.76万人。

据介绍，临高通过社会购买服务，引进专业公司负责对全县191个农村饮水工程的水塔进行清洗、设备设施

维护、定期消毒等专业性工作，而村民管水员则负责日常巡检和挨家挨户收水费，以水养水，发现问题及时上报公司进行维护。

今年1月推行新的农村安全饮水管理模式后，今年上半年，临高县水务局委托第三方对全县191处农村饮水工程583处点位水质进检测，结果仅发现25处点位水质不合格，合格率达到95.7%。25处水质不合格处已迅速进行了整改达标。

“农村饮水安全，全省各市县普遍面临的一个瓶颈问题是管理跟不上的问题。农村水费难收，设备坏了没人

养护，水塔建好后，有的因管理缺位就成为死塔。”临高县水务局局长郑争向记者介绍，临高县重视农村安全饮水工程，2018年投入1.16亿元，新建及巩固提升农村饮水工程项目52个，2019年又投资1.39亿元，开工建设农村安全饮水工程项目58宗，截至目前临高的农村饮水工程已达到191个。但临高的农村饮水工程特点是单村单井多，规模小；平时用水量少，节假日用水量大；村民管水员管理水平低。“引入专业公司后，专业的人做专业的事，公司负责养护所有设备、负责指导培训村民管水员进行日常加药消

毒，管水员只负责收水费和日常巡查，就可以保障每一座农村饮水工程安全运转。”他说。临高水务局同时委托第三方公司，每年对191个农村饮水工程水质进行两次检测监督。

“今年6月，配电箱被雷电击坏了，我打电话给公司，他们当天就修好了。”10月23日，临高博厚镇五尧村文双村村民小组管水员叶显飘说。文双村供水工程2018年底投入使用，向五尧村5个自然村1365人提供自来水。叶显飘在管理房向记者展示了《临高县饮水安全工程水塔清洗记录本》，上面记载，2019年7月8日，公司派专人

清洗水塔，水质干净。清洗人员工作完后需要在记录本上签名，叶显飘也需要见证签名。还有一本消毒设备巡查记录本，是叶显飘每天要做的巡查记录。叶显飘还说，像村民家的水管或龙头坏了这样的“小修”，则由村民买材料，他们负责“搞掂”。

“你看，这水多清呀，村民现在饮水很方便了。”叶显飘现场拧开了一个水龙头，让记者看哗哗流出来的水。

“一年我们支付给专业公司的服务费160万元，却能保障全县所有191个农村饮水安全工程正常运转和安全供水，这是花小钱办大事。”郑争说。

万宁联通党支部资助贫困户治病，贫困户感激地说——
**“我以后有机会
听清楚东西了”**

■本报记者 梁振君 通讯员 戴瑞

朱业雄是万宁市后安镇乐来桥头村一名贫困户，7岁时因意外导致左耳鼓膜穿孔，家庭贫困的他没有及时进行医治，现年45岁的他耳朵几乎听不到声音，这给他的生活带来极大不便。如今，在万宁联通党支部的帮助下，他的听力有所恢复。

今年10月23日，万宁联通党支部开展“不忘初心、牢记使命”主题教育要求，组织全体党员和团干部到公司扶贫主体责任单位——后安镇乐来桥头村，开展“我与祖国共奋进”主题党日暨志愿服务活动。大家拿起锄头、扫把和铁铲清理环境卫生。在休息间隙，万宁联通党支部了解到朱业雄耳疾严重，却因贫困屡次错过治疗机会，即将丧失听力。

万宁联通党支部随即在现场召开临时支部会议，大家一致认为要帮助这位贫困户，其治疗费用去除政府报销后的自负部分由万宁联通爱心捐款筹集。

10月25日，万宁联通党支部一行3人开车从村里接上朱业雄，驱车直奔海南医学院第一附属医院，帮助朱业雄办理挂号并带他到耳鼻喉科就诊，万宁联通党支部书记陈以勇向医生详细说明了朱业雄的病情及家庭情况，并请医生尽快为其安排手术治疗，尽早恢复听力。

“感谢党委和政府，感谢万宁联通，我以后有机会听清楚东西了！”朱业雄感动地说。

（本报万宁10月25日电）

**三亚投630万元
建五黑鸡养殖基地
吸纳贫困户创业就业**

本报三亚10月25日电（记者易宗平）10月25日，三亚市育才生态区雅亮村，一辆辆工程车正在紧张有序地施工，加快建设生态特色五黑鸡养殖基地。该项目总投资630万元，将于12月底建成投产。

该项目负责人介绍，今年12月底建成投产后，将以生产优质无公害绿壳鸡蛋为目标，鸡舍存栏量可达40320羽，预计年产绿壳蛋880万枚，预计年产值约1000万元。

同时，该项目还将带动休闲产业发展，大力推进村集体经济组织相关产业的发展，并带动家庭小规模养鸡场的发展，直接吸纳建档立卡贫困户劳动力50人创业就业。

本报讯（记者李佳飞 通讯员詹雷）为夯实脱贫攻坚基石，形成一套可复制、可推广的脱贫攻坚标准化体系，文昌市积极对工作流程、一户一档、台账模板等进行标准化研究并形成一套模板，目前这套模板已在全市进行复制推广。

文昌市扶贫办负责人表示，脱贫攻坚工作标准化建设是助推打赢脱贫攻坚战的一个重要推手，是将各类分散的扶贫“标准”，系统地归纳整合提升，形成一套可复制、可推广的

标准化体系，对打赢脱贫攻坚战起到支撑和服务作用。

为构建脱贫攻坚标准化体系，今年9月中旬以来，文昌市政府相关部门多次召开征求意见会，对工作流程、一户一档、台账模板等标准化建设相关工作进行研究并形成一套可复制的模板。10月中旬，文昌市召开脱贫攻坚工作标准化建设现场会，采取现场观摩、现场解说、交流互动、会议传达等形式进行，就相关问题进行交流讨论，并对下一步工作进行

安排部署。

与此同时，文昌还对现有帮扶责任人队伍进行调整优化，选派政治素质高、敢于担当、作风扎实、善于做群众工作的优秀干部作为帮扶责任人，脱产专职结对帮扶工作。目前，文昌全市帮扶责任人从2546人调整优化到1540人，平均年龄在40岁左右，其中中共党员975人，占比63.3%。

文昌市政府相关负责人表示，文昌市将充分运用脱贫攻坚工作标

准化建设成果，着力解决脱贫攻坚薄弱环节，强化基础工作，切实解决底数不清、情况不明、效果不实等问题，按照“缺什么、补什么”的原则抓好标准规范提升，积极推进产业扶贫、就业扶贫等各项帮扶措施落到实处。

据悉，截至今年10月中旬，文昌市建档立卡贫困户脱贫退出3726户15128人，未脱贫人口仅剩491户1261人；全市整村推进贫困村共有10个，已经全部脱贫出列。

H 脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

文昌推进脱贫攻坚标准化建设 调整优化帮扶责任人队伍

付感慨不已。

2014年，曾祥付一家因上学的孩子多和缺乏劳力，被纳入为贫困户。为了改善生活条件，曾祥付努力寻找着脱贫致富的路子。

“当时村里的人养猪的比较多，对这一行业也了解了一些门道，于是我决定先从养猪开始做。”善于观察的曾祥付发现，猪苗销售市场利润大，于是立即将家里饲养的一头牛和几只肉猪全部卖掉，扩建了猪舍并买回几头母猪。

曾祥付特别能吃苦，常常起早贪黑地干活。经过精心饲养，2015年，依靠出售猪苗，曾祥付全家收入明显增加。2016年，他又扩大养猪规模，

母猪养殖从原先的5头扩大到15头，每年出售猪苗收入可观，生活状况得到极大的改善。

2017年，一个偶然的机会，曾祥付了解到肉鸡的市场需求量大，销售旺，于是动了心。在朋友的帮助下，曾祥付动身到外地去学习养鸡技术，并积极参加镇里组织的家禽饲养培训会，寻找肉鸡饲养和销售途径。经过2个月的摸索，拿着政府给予的产业资金补贴，曾祥付开始了自己的养鸡创业之路。

“2017年上半年我搭建了2个鸡棚，购买了3800只鸡苗，靠养鸡和养猪一年纯收入达到了4.3万元，全家人均年纯收入达到了7100元左右，成功脱掉了贫困户帽子。”这让曾祥付自豪

不已。今年，曾祥付已经拥有5个鸡棚，养鸡数量达到1.5万只，每年出售成鸡从原来的一年两批次到现在的一年四批次，年收入得到大幅增长。

“脱了贫，他没有忘记乡亲们。”潭陆乡村振兴工作队队长林明龙说，许多村民看到曾祥付的生活越来越好，纷纷跟随他开始养鸡，他毫不保留地向村民们传授养殖经验，帮助解决难题。

如今，曾祥付共带动了村里17户农户发展了肉鸡养殖，其中贫困户2户，一般户15户，低保户1户。“一人富不算富，大家富才算富，脱贫致富路上不能落下一个乡亲。”曾祥付如是说。（本报定城10月25日电）

定安县富文镇潭陆村曾祥付从贫困户变成致富带头人—— 脱贫致富路上不落下任何一个乡亲

■本报记者 刘梦晓
特约记者 司玉 通讯员 王丽云

“特别感谢阿付，是他给了我们200只鸡苗，还教给我养鸡技术，让我有了致富的希望。”10月21日下午，在定安县富文镇潭陆村，低保户陆善臣正在给自家的鸡棚撒饲料。他口中的阿付叫曾祥付，过去是村里的贫困户，如今是致富带头人。

喂养饲料、收拾垃圾、清点肉鸡数量……在曾祥付的鸡场里，海南日报记者见到了正在忙活着的他。“从一名贫困户到现在过上好日子，只有靠着自己的双手劳动，日子才会越来越有奔头。”说起自己的脱贫路，曾祥

付感慨不已。

2014年，曾祥付一家因上学的孩子多和缺乏劳力，被纳入为贫困户。

为了改善生活条件，曾祥付努力寻找着脱贫致富的路子。

“当时村里的人养猪的比较多，对这一行业也了解了一些门道，于是我决定先从养猪开始做。”善于观察的曾祥付发现，猪苗销售市场利润大，于是立即将家里饲养的一头牛和几只肉猪全部卖掉，扩建了猪舍并买回几头母猪。

曾祥付特别能吃苦，常常起早贪黑地干活。经过精心饲养，2015年，依靠出售猪苗，曾祥付全家收入明显增加。2016年，他又扩大养猪规模，



琼中医疗扶贫 “一对一”

10月22日，琼中黎族苗族自治县湾岭镇中心卫生院，全科医生苏玉花为病人检查身体恢复情况。

据了解，湾岭镇共有707户2759名建档立卡贫困人口，享有该县健康扶贫政策的保障。此外，湾岭镇中心卫生院为其中10户42名因病致贫村民额外提供了“一对一”结对帮扶的医疗保障服务。

本报记者 袁琛 摄

第二届海南省“企业杯”篮球邀请赛24日启动 易建联惊喜现身 期待海南球员全国赛场展风采

10月24日晚，第二届海南省“企业杯”篮球邀请赛在碧桂园中央半岛营销中心正式启动。作为赛事联合主办方碧桂园中央半岛品牌代言人的易建联，惊喜现身当晚的启动仪式并与现场球迷互动。易建联对海南篮球运动的发展寄予厚望，“期待有更多的篮球赛事落地海南，也希望能在全国的篮球赛场上看到海南运动员的风采。”

第二届海南省“企业杯”篮球邀请赛，是由海口市旅游和文化广电体育局

指导，海口市篮球、碧桂园中央半岛联合主办的成年男子五人制篮球赛。根据赛程安排，11月3日至16日，32支来自我省通信、航空、医药、地产等行业的企业代表队伍将展开激烈角逐，为大家奉献多场滨海篮球运动盛宴。据悉，本次比赛除了设立冠军、亚军、季军等团体奖项外，还设置了最有价值球员、得分王等个人奖项。最终的冠军队伍，将获得36888元的丰厚奖金。

“我们希望这次篮球赛的举办，能

丰富企业职工体育文化生活，打造企业间体育文化交流平台，推动全民健身运动的开展。”海口市篮球执行秘书长李波对碧桂园中央半岛连续两年支持海南省“企业杯”篮球邀请赛表示感谢，他说，此次比赛将借助篮球这一广受欢迎的体育项目，力争带动更多人参与到各类健身活动中。

碧桂园海南区域执行总裁何晓镭表示，碧桂园一直践行“希望社会因我们的存在而变得更加美好”的企业使

命，不断助力城市文明发展，近年来更积极支持海南体育文化产业发展，支持举办了包括环海南岛自行车赛、环海南岛国际大帆船赛、海南首届皮划艇横渡琼州海峡挑战赛在内的诸多大型体育赛事。“我们希望能将这一比赛打造成海南又一标志性的体育赛事，带动更多的企业支持海南体育事业发展。”何晓镭说。

对于篮球粉丝们来说，当晚最大的惊喜，是著名篮球运动员易建联的

现身。易建联此次是以碧桂园中央半岛品牌代言人身份出席启动仪式的。现场，易建联不仅与第二届海南省“企业杯”篮球热身赛三分球挑战赛“三分王”，以及上届“企业杯”篮球邀请赛冠军代表合影，还与现场粉丝进行了游戏互动。“希望有更多的篮球赛事能够落地海南，更希望在不久的将来，能在全国赛场上一睹海南篮球选手的风采。”发言中，易建联对海南篮球运动的发展寄予厚望。



第二届海南省“企业杯”篮球邀请赛启动仪式现场。

**涉嫌受贿
三亚市人民政府原党组成员、副市长王铁明被逮捕**

本报海口10月25日讯（记者李磊）海南日报记者10月25日从省人民检察院获悉，三亚市人民政府原党组成员、副市长王铁明（副厅级）涉嫌受贿一案，由海南省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经海南省人民检察院交办，由海口市人民检察院审查起诉。日前，海口市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对王铁明作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

第四届海南新能源车展开幕 3天展出约200辆新能源汽车

本报海口10月25日讯（记者郭萃）10月25日，第四届海南新能源汽车及电动车展览会将在海南国际会展中心开幕，本届展会为期3天，展示面积3.5万平方米，共展出约200辆新能源汽车，展会首日参观观众超过2万人次。

据了解，本次展会以“新时代·新能源·新机遇”为主题，展会共设置了包括新能源乘用车、新能源商用车、新能源专用车、充电桩、出行服务商/运营商、汽车后市场六大特色展区，集中展示推广国内外新能源汽车、无人驾驶汽车、智能网联汽车及电动车领域的最新产品和技术解决方案，是海南地区产业链较为完善的专业新能源汽车展会。

其中，宝马、丰田、本田、大众、比亚迪、吉利、北汽新能源、红旗、威马、蔚来、小鹏等100余家车企集中展示其最新款新能源汽车产品。据统计，今年1—9月我国新能源汽车销量排行前十款车型悉数参加本次展会。

展会开幕当天同期召开了2019海南国际新能源汽车产业大会并举办充电基础设施建设运营与新能源汽车绿色智慧出行主题论坛。

本次展会由振威展览股份主办，海口市商务局、海口市发展和改革委员会、海口市科学技术工业信息化局、海南省电动汽车与充电设施协会等单位协办。

第六届亚沙会会徽和口号 在三亚发布

◀上接A01版

当晚，“久久不见久久见”（See ya in Sanya）——2020年第六届亚洲沙滩运动会主题口号同时发布。中文口号取自海南广为流传的民歌《久久不见久久见》的歌词“久久不见久久见，久久见过还想见”，文简意深，呈现了三亚亚沙会的“办好一次会，搞活一座城”的核心理念；体现了“人文亚沙”所蕴含的开放和谐、共建共享价值观；表达了海南人民和中国人民邀世界各国民众共建美好家园，共享发展成果，携手共创未来的美好心愿；展现了一个拥有千年文明，正在阔步走向新时代的美丽城市开放包容、创新发展的坚定信念；传递出900万海南人民为建立一个和平而美好世界作出贡献的心声。

英文口号“See ya in Sanya”句法结构具有鲜明特色，ya is you 的俚语说法，see ya 有欢迎之意，ya 与“亚”音近。整句口号简洁、响亮，寓意深远，既易记、上口，又便于传播。

现场，嘉宾与创作者共同宣布三亚亚沙会会徽、口号正式启用，《久久不见久久见》与《鹿共舞》等体现会徽、口号元素与当地特色的文化活动依次举行，精彩纷呈。最后，现场通过无人机灯光秀的形式，以叙述故事的方式巧妙展示本届亚沙会的口号以及会徽，400架无人机海天之间讲述亚沙精彩，将发布会推向高潮。

会徽、口号是举办一届运动会的重要元素，最能高度概括和集中体现不同运动会所独有的举办理念。亚沙会组委会于2019年7月19日起面向全球公开征集三亚亚沙会口号及会徽，共征集了3218件作品。经过多位国内知名专家的专业评选，以及社会各界代表的认真评议，最终确定了中选的会徽及口号。下一步，亚沙会组委会将在省内多地的电子广告屏、景区景点、酒店商场等展示亚沙会会徽、口号等标识物，并将其作为各种文化和视觉设计活动的载体，进一步提升亚沙会和三亚的知名度和美誉度。

发布仪式现场，亚奥理事会终身名誉副主席、亚奥理事会协调委员会主席拉吉·兰德·辛格，亚奥理事会终身名誉副主席、亚奥理事会协调委员会委员魏纪中发来祝贺视频。亚奥理事会副主席、亚奥理事会体育委员会主席宋鲁增，亚沙会组委会副主席、省委常委、三亚市委书记童道驰，亚沙会组委会副主席、海南省副省长符彩香，亚沙会组委会副秘书长、中国奥委会副秘书长、国家体育总局外联司副司长魏代顺出席活动。

值班主任：董纯进 主编：郭景水 美编：孙发强